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Le 13 juin dernier lors d’une activité portes ouvertes, la Ville de 
Montréal, en collaboration avec les AmiEs du parc des Gorilles, lançait 
la démarche de participation citoyenne pour l’aménagement du parc 
des Gorilles.

Parallèlement au lancement de la démarche, un sondage a été mis en 
ligne afin de recueillir les besoins de l’ensemble des usagers du secteur 
dans le but de convenir collectivement de la vision d’aménagement et 
de la programmation du futur parc. Le sondage était disponible du 
13 juin au 16 juillet inclusivement. Un total de 687 répondants y a par-
ticipé. Le présent rapport fait état de l’analyse des résultats du sondage. 
Il est à noter que le sondage a fait l’objet d’une analyse différenciée 
selon les sexes.

Rappelons que, cette démarche vise la mobilisation de l’ensemble des 
acteurs du milieu afin de concevoir un espace répondant aux besoins de 
la collectivité. Les objectifs d’aménagement établis pour le parc sont :

•	Aménager un parc offrant un environnement naturel et unique 		
	 sur l’ancienne emprise ferroviaire, s’inscrivant dans la poursuite du 		
	 Réseau-Vert

•	Reverdir un espace fortement minéralisé

•	Intégrer la rue Waverly à l’aménagement du parc

•	Revoir l’aménagement des intersections aux abords du parc afin de 	
	 sécuriser les déplacements des piétons et des cyclistes 

•	Implanter un pôle de mobilité aux abords du parc

•	Intégrer une œuvre d’art public dans le parc

•	Offrir l’opportunité aux citoyens du secteur de cogérer ce parc

DÉMARCHE DE  
PARTICIPATION CITOYENNE

Grandes étapes :

	 2019   Démarche de participation citoyenne

	             13 juin : portes ouvertes et lancement de la démarche 
	     participative

      Juillet − août : activités collaboratives animées 	
	    par les AmiEs du parc des Gorilles

	 2020  Février -juillet : ateliers de coconception

	 2021  Début des travaux
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GenreÂge

Raison de fréquentation du quartier

Résident(e) 54 %
Travailleur(euse)  32 %  
Visiteur(euse) 10 %

Étudiant(e)  2 %

Retraité(e) 1 %

Autre 1 %

Moyen de transport le plus utilisé dans le quartier

44 % des répondants se déplacent le plus souvent 
 à pied.

37 % des répondants se déplacent le plus souvent 
 en vélo.

11 % des répondants se déplacent le plus souvent 
 en transport en commun.

46 %
des répondants 
sont des femmes.

50 %
des répondants 
sont des hommes.

6 % des répondants se déplacent le plus souvent 
 en voiture.

1 % des répondants se déplacent le plus souvent 
 en covoiturage.

1 % des répondants ont sélectionné la catégorie 
Autre. Ces répondants ont mentionné soit 

 l’autopartage, le scooter ou le patin à roues  
 alignées comme moyen de transport le plus  
 utilisé. 

1 % des répondants 
ont sélectionné la 
catégorie Autre et 
3 % des répondants 
ont préféré ne pas 
répondre.

Un total de 687 répondants

65 ans +

55 à 64 ans

45 à 54 ans

35 à 44 ans

25 à 34 ans

18 à 24 ans

0 à 17 ans

0 % 10 % 20 % 30 % 40 %

3 %

6 %

15 %

29 %

39 %

7 %

0,3 %
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Q.1 

Depuis quand connaissez-vous  
le parc des Gorilles?  

[ nombre de répondants → 680 ]

89 %	 des répondants connaissent  
	 le parc de Gorilles;

35 %	 des répondants le connaissent  
	 depuis plus de trois ans;

24 %	 des répondants le connaissent  
	 depuis tout récemment.

■	 Il y a trois ans ou plus

■	 Il y a un ou deux ans

■	 Il y a moins d’un an

■	 Tout récemment

■	 Je ne connais pas  
	 le parc des Gorilles

ANALYSE DES RÉSULTATS
Connaissance des lieux

11 %

35 %

19 %11 %

24 %

Q.2 

Avez-vous déjà visité ou vu le site du futur 
parc des Gorilles? 

[ nombre de répondants → 675 ]

74 %	 des répondants ont déjà vu ou visité le
	 site du futur parc des Gorilles.

■	 Oui

■	 Non

26 %

74 %
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Q.3
Saviez-vous que le parc des Gorilles se situe 
dans une ancienne emprise du chemin de  
fer du Canadien Pacifique et que cette emprise 
était occupée par un boisé mature avec son
propre écosystème, avant 2013? 

[ nombre de répondants → 682 ]

67 %	 des répondants ignoraient ce à quoi ressemblait, avant 2013,
	 le site du futur parc des Gorilles.

Q.4
Saviez-vous que le parc des Gorilles s’inscrit 
dans la continuité du tracé du Réseau-Vert,  
soit la piste multifonctionnelle de 3 kilomètres 
qui longe le chemin de fer du Canadien  
Pacifique, de la rue Fullum à la rue Beaubien? 

[ nombre de répondants → 682 ]

59 %	 des répondants ignoraient le lien entre le parc de Gorilles  
	 et le tracé du Réseau-Vert.

■	 Oui

■	 Non

■	 Oui

■	 Non

67 %

33 %

59 %

41 %
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Q.5 

Quelle(s) vocation(s) souhaiteriez-vous  
pour le futur parc des Gorilles? 

[ nombre de répondants → 687 ]
[ 3 choix de vocations possibles ] 

Chaque répondant pouvait sélectionner jusqu’à 3 vocations. 

Les pourcentages affichés représentent la proportion de répondants ayant 

sélectionné la vocation, et non le pourcentage total des votes.

•	 La majorité des répondants souhaite que le parc s’apparente à un 
espace naturel (83 %) et un lieu de promenade (65 %); 

•	 Les autres vocations proposées ont toutes obtenu des proportions de 
réponses comparables, variant entre 31 % et 24 % des répondants;

•	 Les répondants sélectionnant la catégorie Autre étaient invités  
	 à préciser la vocation qu’ils souhaitaient pour le parc des Gorilles.  
	 Le tiers d’entre eux a précisé vouloir un lien cyclable. Les vocations  
	 de lieu de détente, d’aire de jeux pour enfants et de stationnement  
	 ont été mentionnées;

•	 Aucune tendance et/ou différence entre les réponses provenant  
	 des hommes et des femmes n’a été observée à cette question.

Vocation et programmation  
du parc des Gorilles

Un espace naturel

Un lieu de promenade

Un lieu récréatif et de loisirs

Un lieu de rassemblement

Un lieu d’expression artistique

Un lieu de mise en valeur de l’histoire du secteur

Autre

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 %

83 %

65 %

31 %

26 %

25 %

24 %

3 %

■  Femme        ■  Homme      ■  Autre / Ne souhaite pas répondre
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Q.6 

Qu’aimeriez-vous pouvoir faire en priorité  
dans le parc des Gorilles? 

[ nombre de répondants → 686 ]
[ 3 choix possibles ] 

•	 La majorité des répondants souhaite l’aménagement d’un parc ou  
	 l’on peut s’assoir et se détendre; 71 % des répondants ont 
	 sélectionné cette action;

•	 La moitié des répondants souhaiterait se promener (50 %) et  
	 pique-niquer (49 %) au futur parc des Gorilles;

•	 Près du quart des répondants souhaiterait observer et en apprendre  
	 sur la nature (25 %), assister à des activités culturelles ou  
	 artistiques (22 %) et rencontrer des amis et voisins (22 %) au futur 	
	 parc des Gorilles.

M’assoir et me détendre

Me promener

Pique-niquer

Observer et en apprendre sur la nature

Assister à des activités culturelles ou artistiques

Rencontrer des amis et voisins

En apprendre sur l’histoire du quartier

Faire une activité sportive/récréative

Faire du jardinage

Autre

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 %

25 %

49 %

50 %

71 %

22 %

22 %

17 %

13 %

9 %

2 %

■  Femme        ■  Homme      ■  Autre / Ne souhaite pas répondre
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•	 13 % des répondants souhaiteraient faire une activité sportive 	
		  et récréative dans le parc. Les répondants ayant sélectionné cette
	 catégorie étaient invités à préciser le type d’activité souhaité.

	 [ nombre de répondants → 90 ]

Parmi ces répondants, 40 % ont mentionné vouloir pratiquer des 
activités de mise en forme et de bien-être telles que la course à 
pied, le Trekfit, le yoga et la capoeira;

Les autres catégories d’activités sportives et récréatives sont men-
tionnées dans des proportions similaires, allant de 18 % à 12 %;

Dans la catégorie Sport, le basket-ball, le soccer et le volley-ball sont 
les plus mentionnés;

Dans la catégorie Transport actif, le vélo représente la presque 
totalité des mentions;

Dans la catégorie Loisir, la pétanque et le ping-pong sont les plus 
souvent mentionnés.

•	 Les répondants sélectionnant la catégorie Autre étaient invités à  
	 préciser l’action qu’ils souhaitaient effectuer au parc des Gorilles.  
	 Jouer avec ses enfants, transiter par le parc, promener son chien sont  
	 les actions les plus mentionnées pour cette catégorie;

•	 Aucune tendance et/ou différence entre les réponses provenant des  
	 hommes et des femmes n’a été observée pour cette question.

■	 Mise en forme et bien être

■	 Sport

■	 Aire de jeux pour enfants

■	 Transport actif

■	 Loisir

12 %

40 %

18 %

15 %

15 %
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Q.7 

Quels éléments devraient être mis en valeur  
à travers le réaménagement du site?

[ nombre de répondants → 682 ]
[ 3 choix d’éléments possibles ] 

•	 La connexion au Réseau-Vert et le passé naturel et sauvage  
	 du site sont les éléments prépondérants que les répondants 
	 souhaitent mettre en valeur à travers le réaménagement du site 
	 (61 % et 60 %);

•	 La mise en valeur des éléments tels le passé ferroviaire du site  
	 (42 %), la contribution de la communauté artistique du secteur  
	 (32 %) et les vues sur le château d’eau (30 %) est également  
	 souhaitée par un grand nombre de répondants;

•	 La mise en valeur de l’histoire de la mobilisation autour du parc  
	 des Gorilles (16 %) et des vues sur les bâtiments adjacents au 		
	 parc (8 %) n’est souhaitée qu’en petite proportion;

•	 Les répondants sélectionnant la catégorie Autre étaient invités à  
	 préciser l’élément qu’ils souhaiteraient voir mis en valeur dans  
	 l’aménagement du parc. La faune locale, l’artisanat québécois et la  
	 création de liens avec différentes destinations environnantes ont  
	 été mentionnés.

La connexion au Réseau-Vert

Le passé naturel et sauvage du site

Le passé ferroviaire du site

La contribution de la communauté artistique du secteur

Les vues sur le château d’eau

L’histoire de la mobilisation citoyenne autour du parc des Gorilles

Les vues sur les bâtiments adjacents

Autre

Aucun / Ne sait pas

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 %

42 %

60 %

61 %

32 %

30 %

16 %

8 %

1 %

4 %

■  Femme        ■  Homme      ■  Autre / Ne souhaite pas répondre
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À la fin du sondage, les répondants étaient invités à faire des  
propositions d’aménagement pour le parc des Gorilles. Chaque  
répondant pouvait partager jusqu’à un maximum de 3 propositions.  
Au total, 515 propositions ont été reçues. Elles se regroupent autour  
de 4 catégories principales :

•	 Équipements et mobilier urbain;
•	 Éléments naturels;
•	 Mise en valeur d’éléments spécifiques;
•	 Intégration du parc dans le quartier.

Chaque répondant pouvait effectuer jusqu’à 3 propositions. 

Les proportions affichées représentent le pourcentage total des 

propositions reçues, et non le pourcentage de répondants ayant effectué 

les propositions. 

Voici la répartition des propositions reçues par catégories :

•	 40 % des propositions concernent des équipements et du  
	 mobilier urbain et 35 % des éléments naturels. Ensemble, ces deux 
	 catégories représentent les trois quarts des propositions (75 %);

•	 Les propositions relatives à la mise en valeur d’éléments 
	 spécifiques (13 %) et à l’intégration du parc dans le quartier 
	 (12 %) ont des proportions presque équivalentes;

•	 Le souhait d’installer des équipements et du mobilier urbain est 		
	 plus fréquent chez les femmes que chez les hommes. Il représente 
	 presque la moitié (45 %) de leurs proposition.

Propositions des répondants

9 % 15 %

11 %

13 %

35 % 34 %

45 % 38 %

35 %

40 %

12 %

13 %

Femme

■		 Équipements et mobilier urbain

■		 Éléments naturels 

■		 Mise en valeur d’éléments spécifiques

■		 Intégration du parc dans le quartier

Homme
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Le tableau ci-dessous présente le détail des propositions émises par  
les répondants suivant les catégories énoncées précédemment.  
La fréquence des propositions est exposée en pourcentage par genres 
et en pourcentage global :

Propositions Femme (47 %) Homme (49 %) Total (100 %)

Équipements et mobilier urbain 45 % 38 % 40 %

Pique-nique 10 % 8 % 9 %

Module et jeu libre pour enfants 12 % 4 % 7 %

Sport et loisirs 7 % 7 % 7 %

Bancs – espaces de détente 8 % 6 % 7 %

Terrasse publique 3 % 8 % 5 %

Espace canin 2 % 2 % 2 %

Fontaine et bassin 1 % 2 % 2 %

Éclairage 2 % 0 % 1 %

Places de stationnement 0,4 % 0,4 % 0,4 %

Éléments naturels 35 % 34 % 35 %

Arbres/reboisement 17 % 18 % 18 %

Ambiance sauvage et organique 9 % 10 % 10 %

Jardins 6 % 3 % 5 %

Sensibilisation environnementale 2 % 2 % 2 %

Faune 1 % 0,4 % 1 %

Mise en valeur d’éléments spécifiques 12 % 13 % 13 %

Art et artisteS locaux 6 % 7 % 7 %

Patrimoine industriel et ferroviaire 4 % 3 % 4 %

Représentativité du quartier et voisinage 3 % 1 % 2 %

Intégration du parc dans le quartier 9 % 15 % 12 %

Connexion au Réseau-Vert 3 % 9 % 5 %

Sécurisation des transports actifs 3 % 4 % 4 %

Mesures contre la gentrification 1 % 1 % 1 %

Accessibilité universelle 1 % 1 % 1 %

Conservation des bâtiments environnants 0,4 % 2 % 1 %
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Équipements et mobilier urbain

La catégorie Équipement et mobilier urbain rassemble la plus 
grande part des propositions. La proposition la plus fréquente est celle 
des équipements et du mobilier propices aux pique-niques (9 %). En-
suite, les équipements propices aux jeux pour les enfants, aux sports 
et loisirs et à la détente représentent chacun 7 % des propositions 
totales. Non loin derrière, l’aménagement d’une terrasse publique
représente 5 % des propositions. On observe un intérêt plus important 
pour des modules de jeu pour enfants chez les femmes et pour l’amé-
nagement d’une terrasse publique chez les hommes.

Éléments naturels

Dans la catégorie Éléments naturels, la proposition de reboiser le 
parc des Gorilles par la plantation d’arbres à grand déploiement se dé-
marque (18 %). Les répondants souhaitent également un verdissement 
organique afi n de recréer l’ancienne friche arboricole du site (10 %). 

Mise en valeur d’éléments spécifi ques

Parmi les propositions de mise en valeur d’éléments spécifi ques, 
deux d’entre elles se sont démarquées. Il y a d’abord l’inclusion de 
l’art et d’un espace d’expression artistique dans l’aménagement 
du parc (6 %). Ces propositions se matérialisent sous différentes 
formes, telles qu’une petite scène/plateforme, une sculpture, un lieu de 
projection et d’exposition, une murale et un espace musical. Ensuite, 
la mise en valeur du patrimoine industriel et ferroviaire du site fait 
l’objet de 4 % des propositions. Pour cet élément, l’insertion de mobilier 
et d’un sentier s’inspirant de rails de train est proposée ainsi que l’inclu-
sion d’un wagon thématique. La High Line de New York est mentionnée 
à quelques reprises comme référent d’aménagement mettant en valeur 
un patrimoine ferroviaire.

Intégration du parc dans le quartier

Dans la catégorie Intégration du parc dans le quartier, les propo-
sitions les plus fréquentes portent sur la connexion du parc avec le 
Réseau-Vert (6 %) et la sécurisation des transports actifs vers le parc 
(4 %). Les propositions relatives à la sécurisation du transport actif 
concernent en grande majorité la traverse de la rue Beaubien et la 
démarcation des espaces pour cyclistes et piétons.

13131313131313131313131313
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• En majorité, les répondants souhaitent que le parc des Gorilles soit
 un lieu naturel et de promenade, libre d’appropriations;

• Globalement, les répondants souhaitent un lieu de bien-être où l’on    
 peut s’asseoir, jouer, se détendre, se promener et pique-niquer;

• Les éléments que les répondants souhaitent le plus mettre en valeur 
 à travers le réaménagement du site sont principalement la connexion 
 du parc avec le Réseau-Vert ainsi que le passé naturel et ferroviaire   
 de site;

• Pour le réaménagement du site, les répondants souhaitent le reboise-  
 ment du parc afi n de recréer son caractère naturel et arboré;

• Il est souhaité d’inclure de l’art ou un espace d’expression 
 artistique dans le parc.

FAITS SAILLANTS

• L’analyse différenciée selon les sexes révèle une plus grande 
 proportion de propositions d’installation d’équipements et de 
 mobilier urbain chez les femmes que chez les hommes. Cette   
 différence s’explique en partie par le fait qu’une proportion 
 considérablement plus élevée de femmes souhaite l’installation   
 d’équipements familiaux pour les enfants, tels des modules de jeux.

1414141414141414
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CODES POSTAUX  
DES RÉPONDANTS

La majorité des répondants réside 
à proximité du pôle des Gorilles.




